

执着的搜救，遗憾的结局，待解的谜团……

26岁研三学生失联后的五天四夜

还有两个月，小峰(化名)就要研究生毕业了，可他的生命却永远定格在了26岁。4月15日下午，在济南佛慧山一山崖处，救援队终于找到了失联5天4夜的小峰，但他已没有生命体征。

“风华正茂的年纪，现在却一切皆空，太可惜了。”不少人感叹。过去的这几天几夜，到底发生了什么？

李梦瑶 王贝艺
杜春娜 徐晓磊 济南报道

小峰找到了

4月14日16时许，小峰随身携带的包被找到；15日9时许，救援队一行到达发现遗失背包点，展开搜救；10时23分许，救援队在悬崖顶发现物体坠落的痕迹；10时28分，有队员发现疑似小峰的遗失物品……

离找到小峰越来越近了。

山上，参与救援的杨东(化名)心一直悬着。失联这么久，虽说预感不太好，但总归是没找到人，那就还有一线希望。

15日11时40分，小峰被找到了。但还有杨东和大家伙最不愿听到的消息——经初步核实，小峰已无生命体征。

被发现时，小峰在佛慧山北侧离山顶不远的悬崖边，卡在悬崖半空的一个二级台阶上。也许是台阶外的护栏起到了阻挡作用，这才使得他没有继续下坠。“当时负责救援的伙计攀着绳索从悬崖顶下去三四十米，才够到了他。”杨东说。

为救小峰下山，救援人员在半山腰的事发点重新开辟了一条路，去掉护栏，将其抬上担架转移到安全位置后，一路下山，由车辆将其送至医院。

根据经验，杨东判断小峰应该是从悬崖上方掉下去的。但至于事发过程，谁也不好断定。

悬崖边的搜救

小峰最后出现在监控画面，是在4月10日9时左右。直至最终被找到，总共5天4夜，这期间，他牵动着太多人的心。

4月12日，警方接到报警后，联系了专业救援队上山搜寻，小峰的亲属们也自发联系了一些救援队，在景区展开搜索；4月14日，又有一些救援队陆陆续续联系了家属，并开始大规模搜寻；更有一些来问询的热心市民，带来了无人机等设备协助救援；14日上午，公安部门以及民间救援队对佛慧山周围山体进行搜寻，并没有发现他；晚上7点半，还有一支救援队在山里进行搜寻……

但山里山路难测，还有众多植被覆盖，找到一个人，并非易事。杨东坦言，这次救援难度不小。

“这山里面有很多盲区，基本上40%是看不到的。像悬崖下边，垂直的那些树(的位置)我们过不去，到不了，也看不到。”4月14日，小峰亲属在接受采访时表示。

在社交媒体上，也的确有许多熟悉环境的网友都说，佛慧山地形复杂，很容易迷路。

“最后是在悬崖的拐角处上方发现他的。”杨东说。从现场看，两座峭壁形成一个近乎是直角的夹角，站在栈道尽头的平台回望，夹角对视线形成遮挡，很难观察到那里的情况。栈道上方设置了用以抵挡碎石的顶棚，下方行人也不太容易注意到悬崖上的情形；同时，记者在此处的近1小时当中，仅有四五个人来附近短暂停留。即便算不上人迹罕至，但游客确



救援人员顺着绳索从悬崖顶向下救援。 图源/济南市红十字应急救援队



救援人员在悬崖下搜救。 图源/济南市红十字应急救援队

赵庄花生米

入口酥香脆 好吃有回味

150g*10袋

¥50.0

原价¥80.0

qilu 齐鲁农超

实不多。

“若是有人结伴同行，情况或许会好一些。”有网友说。

独自进入景区

但事实是，小峰是独自一人进入了景区。

事情回溯到几天前。

4月10日上午，小峰踏上了去佛慧山景区的路。戴着方框眼镜，身着黑白卫衣，身后背着黑色背包，包后还有一白色挂件……监控画面中的他表情看起来很平静，并无异样，独自进入景区后，自此没了消息。

“表弟的导师称其4月10日给他发微信、打电话，皆未收到回复，因此让其他学生联系小峰，但同样未收到回音。”小峰的表哥称，4月11日下午，学校报警并联系了小峰父母，当即，家属匆忙从枣庄打车赶往济南。

“应该是在小峰去爬山的第二天，他的室友才发现他不见的。”小峰同院系的同学李擎(化名)表示，虽然他和小峰一个学院，但却从没打过招呼。“即使是同院系同导师的师兄师弟关系，也不会研究同一个课题。虽然平时大家接触得少，但这几天也很挂心。”

读研的生活，大家基本都是各忙各的，几乎没有交集。即使有天谁没在宿舍，也不会一上来就觉得很奇怪。找不到人，可能就是去忙自己的事了。

“最近大家都在忙毕业，白天基本不会在宿舍，都泡在实验室里，不知为何要在周三去爬山呢？”4月15日，李擎言谈之中感到纳闷，“明天学校要统一提交大家的毕业论文送去盲审，我现在还要再去实验室补一些材料呢。”

待解的谜团

正处在毕业的关键节点，小峰却再也无法迎接人生的新阶段。

作为济南一所大学研究生三年级的学生，小峰原本6月底将进行毕业答辩。

“现在离毕业只有两个月的时间了。”小峰的家人说，他们也始终想不通为何会发生这样的事情，因为爬山前几天，小峰还和妈妈视频通话，一切都显得很正常，而且这并不是他第一次爬佛慧山。

由景区西北门步行，经过“千米画廊”“一线天”，记者才到达小峰被发现的位置。这一路走过来，都是有些陡峭的、石头垫起来的小路。如果从外面的绿道上山，就不会有危险。

“山上比较曲折的小路，都是登山爱好者们‘探索’出来的。”一位常来佛慧山散步的市民猜测，小峰此次爬山，或许只是想要“另辟蹊径”。

李擎认为，临近毕业，有压力是很正常的。“这是每个毕业生必须要经历的事情，我们要去整理这三年的东西，确实挺辛苦。”

小峰究竟为何会落在悬崖下，成了待解的谜团。目前，警方正在对事件做进一步调查。家属和广大网友在等来难以接受的现实后，需要继续等待的，还有一个调查结果。